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ВСТУП 

Вміння висловлюватись іноземною мовою дає людям змогу 

комунікувати з різними людьми, будувати міжнародний бізнес, 

навчатись та просто подорожувати світом, знайомитись з різними 

людьми, вивчати культуру різних країн. У сучасному світі вивчення 

іноземних мов є однією з важливіших частин повноцінного життя, у 

обставинах сьогодення та, звичайно, у соціумі, саме вивчення іноземної 

мови підвищує мовний етикет і розширює світогляд не лише дитини а й 

дорослої людини. Володіння англійською мовою зараз вже не 

виключення, а навіть необхідний кейс для сучасної та освіченої людини. 

Англійську мову намагаються опановувати  ще до початку навчання в 

школі, бо вона допомагає відкрити нові перспективи та можливості не 

лише у майбутньому, а й на теперішній час.  

 Процес вивчення англійської мови є складною системою, особливо 

важкими для учнів виділяють труднощі засвоєння саме граматики. 

Система  формування англійськомовної граматичної компетентності 

полягає в осягненні та засвоєнні рецептивних та репродуктивних 

граматичних навичок і це одна з найбільш  суттєвих задач методики 

викладання іноземної мови. У вивчення англійської мови саме 

рецептивні навички є своєрідним фундаментом, тому потрібно  

підбирати комплексні методи навчання та розробляти виключну  

систему вправ та завдань для учнів.  

Проблему формування рецептивних навичок досліджували 

вітчизняні й зарубіжні вчені, автори багатьох наукових праць, такі як: 

І.В. Мірошник, М.В. Рябих, Н.К. Скляренко, Т.О. Стеченко, 

Л.М.Черноватий та багато інших.  

Граматика вивчає функції та значення мовних елементів, існує дві 

точки зору на вивчення граматики – формальна та зовнішня. У 

залежності від виду мовленнєвої діяльності, у якій реалізуються певні 

граматичні феномени, формулюються відповідні підходи до їх 



 
 

дослідження, розробляються ефективні прийоми відпрацювання та 

вивчення особливостей граматики англійської мови, що є дуже 

актуальними для різних людей, різних спеціальностей, наукових діячів, 

політиків та педагогів. 

Однак через останні реформи у сфері шкільної освіти акцент на 

практику навчання англійської рецептивної грамотності є недостатніми. 

Тема кваліфікаційної  роботи є актуальною, оскільки здобувачам освіти 

необхідно розвивати й вдосконалювати граматичну рецептивну 

компетентність та формувати англійськомовні граматичні навички.  

Мета дослідження полягає у характеристиці методики формування 

англійськомовних рецептивних граматичних навичок учнів гімназії на 

основі авторської системи вправ. 

Для досягнення поставленої мети дослідження поставлено 

завдання:  

1. Проаналізувати суть поняття «рецептивні граматичні навички».  

2. Визначити граматичний мінімум, що підлягає рецептивному 

засвоєнню.  

3. Окреслити підходи до розробки комплексних вправ для 

формування рецептивних граматичних навичок.  

4. Розробити фрагмент уроку з використанням вправ для навчання 

пасивного граматичного матеріалу з метою формування англомовних 

граматичних рецептивних навичок учнів гімназії.  

Об’єкт дослідження – рецептивні граматичні навички.  

Предмет дослідження – особливості розвитку англійськомовних 

рецептивних граматичних навичок учнів гімназії.  

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Кваліфікаційне дослідження виконане у відповідності до плану науково-

дослідних робіт кафедри англійської філології та світової літератури 

імені професора Олега Мішукова Херсонського державного університету 

за темою “Вплив лінгвальних та екстралінгвальних чинників на 



 
 

формування фахівця з іноземних мов у сучасному мультикультурному 

просторі” (номер держреєстрації 0117U003763). 

У роботі використано наступні методи дослідження: критичний 

аналіз науково-літературних джерел з метою визначення пріоритетних 

підходів до розвитку граматичних навичок; описовий метод, згідно з 

яким описуються загально-наукові виміри дослідження граматичних 

явищ в англійській мові; індуктивний метод, що використовується для 

з’ясування сутності рецептивних граматичних навичок у процесі 

виконання практичних завдань; практичний метод, що сприяє 

ефективній розробці вправ на розвиток граматичних навичок; 

загальнонаукові методи: аналіз та синтез, систематизація й 

узагальнення. 

Практичне значення роботи полягає у створенні  фрагментів 

уроків з розробкою вправ для вивчення граматичного матеріалу. 

Практичне значення одержаних результатів полягає також у чіткому та 

систематичному дослідженні головних аспектів пов’язаних з обраною 

тематикою роботи. Результати дослідження можуть бути використані на 

уроках англійської мови при засвоєнні граматичних тем.  

Структура роботи. Кваліфікаційне дослідження складається зі 

вступу, двох розділів, висновків та списку використаних джерел.  

 

 

  



 
 

РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ДОСЛІДЖЕННЯ ПЕРЕДУМОВ 

РОЗВИТКУ РЕЦЕПТИВНИХ ГРАМАТИЧНИХ НАВИЧОК 

 

1.1. Суть поняття “рецептивні граматичні навички” 

 

Рецептивні граматичні навички – це автоматизовані дії, 

спрямовані на пізнання та розуміння граматичної інформації тексті. 

Відомо, що сприйняття і розуміння будь-якого тексту має місце не лише 

активне, а й пасивне знання матеріалу, а, отже, можемо стверджувати, 

що рецептивні граматичні навички поділяються на рецептивно-активні й 

рецептивно-пасивні [20, с. 74]. Основною метою навчання граматичним 

явищам іноземної мови є формування та вдосконалення граматичних 

навичок, оскільки це один з необхідних компонентів умінь різних видів 

мовленнєвої діяльності (читання, аудіювання, говоріння і письма). 

Недостатній рівень граматичних навичок стає серйозним випробуванням 

і бар’єром на шляху формування як мовної, так і соціокультурної 

компетенції [1]. 

З психолінгвистичної точки зору виділять мовні і мовні граматичні 

навички. Під мовними граматичними навичками мається на увазі 

автоматичне оперування граматичним явищем ізольовано, поза умовами 

спілкування. Під мовним граматичним навиком будемо розуміти 

автоматизоване використання граматичного матеріалу у всіх видах 

мовленнєвої діяльності. Базою мовних граматичних навичок є 

схематичні  організовані зв’язки. Частіше нам зустрічаються  навички 

зміни іменників в числі, не так часто ми можемо побачити їх в роді, 

прикметників – в роді або статуса порівняння, відмінюванні дієслів та ін. 

Мовні навички формуються в підготовчих (немовних) вправах, часто 

вони спираються на знання правил. Але, слід зазначити що іх, звичайно 

не вистачає для спілкування, тому що в першу чергу припускають 



 
 

автоматизоване об’єктоутворення і не включають операцію співпадіння  

граматичного явища до комунікативного завдання і ситуацією 

спілкування. 

Мовні граматичні навички спираються на синтагматичні зв'язки 

слів у реченні, володіння як мовною нормою, так і узусом. Формування 

мовних граматичних навичок можливо виключно при дотриманні 

певних мовних вправ, які автоматизують використання граматичного 

базису. 

Граматичні навички можуть бути важливим компонентом при 

говорінні і письмі, а також у формуванні умінь аудіювання й читання. 

Таким чином виділяють експресивні і рецептивні граматичні навички. 

До експресивних граматичних навичок відносять говоріння і 

письмо. Вони забезпечують автоматизоване формоутворення слів у мові 

(морфологічні навички), а також їх правильне систематизування  в 

реченні (синтаксичні навички) згідно з правилами конкретної мови.  

Що стосується рецептивних граматичних навичок, то вони 

проявляються здебільшого в аудіюванні й читанні. Це автоматизовані дії 

з розпізнання і розуміння граматичних явищ у різних типах тексту при 

активному та пасивному опануванні матеріалом . 

Особливої уваги заслуговує те, що якщо учні активно апелюють 

мовним матеріалом, вони користуються  ним у всіх видах мовленнєвої 

діяльності, тобто при відтворенні і при прийнятті висловлювання в усній 

і письмовій мові. Пасивне володіння граматичним мовним матеріалом 

включає в себе його застосування в рецептивних видах мовленнєвої 

діяльності. 

Науковці виділяють рецептивно-пасивний вид граматичних 

навичок, специфічний тільки для читання текстів на іноземній мові. В 

даному випадку читач не володіє граматичним мовним матеріалом 

активно і може лише дізнаватися його «за зовнішнім виглядом» на 

основі зорової пам’яті [2, с.45]. В основі функціонування даного навику 



 
 

лежать автоматичні процеси розпізнання мовних явищ та розуміння на 

основі контексту їх визначення. 

Спираючись на  це, робимо висновок що, рецептивно-активні і 

рецептивно-пасивні навички мають різниці між собою за своїми 

ознаками. Для рецептивно-активних притаманна автоматизованість 

систем сприймання і обробки матеріалу за сенсом, бесперекладне 

розуміння граматичного явища, присутність сталих зв’язків між 

наочною та  слуховою формою явища і його важливістью в 

довготривалій пам'яті. Рецептивно-пасивні навички припускають 

розпізнання  матеріалу що спирається на лінгвістичний аналіз і 

базується на мовних навичках. 

За автоматизацію матеріалу граматичні навички можна розділити 

на морфологічні і синтаксичні. Деякі науковці стверджують, що в 

певних випадках не завжди легко чітко відокремити морфологічний і 

синтаксичний навички, тому пропонують додаткові 

морфологосінтаксичні навички. Морфологічні навички – це навички 

інтуїтивно вірного використання або розпізнавання морфем. 

Синтаксичні навички – це навички інтуїтивно вірного положення 

членів речення в не подібних типах пропозицій (просте оповідної, 

питальне, негативне, стверджувальне; складносурядна і складнопідрядна 

пропозиції) різної семантики згідно до синтаксичних нормам вивчається 

або сприйняття  синтаксичних явищ в усній і писемній мові [3, с. 546]. 

Морфолого-синтаксичні навички – це автоматизоване 

використання  і розпізнавання в мові граматичних явищ, які включають 

в себе синтаксичні та морфологічні частки. 

Варто зазначити, що в залежності від типу мови (флективною, 

агглютінатівний, ізолюючий тощо) більшої важливості  при формуванні 

граматичних навичок отримує морфологія або синтаксис 

У роботі досліджуються  головні вимоги до оволодіння 

граматичним компонентом англійської мови учнями старшої школи. 



 
 

Розділ базується на Державний стандарт 2020 року та дійсну зараз 

програму для середньої освіти, вивчаючи базові компоненти та 

результативність щодо граматичної компетентності англійської мови. 

Висновки вбачають  потребу в комплексному вивченні мови, яке 

формується з граматичних правил, використання та практичного їх 

використання.  

У сучасному  світі англійська мова являє собою міжнародну мову 

спілкування, торгівлі та політичних  відносин. Знання  англійської мови 

має базове значення для того, щоб люди могли повноцінно приймати 

участь у житті світової  спільноти, мати змогу долучатись до освітніх і 

професійних програм і бути вагомою часткою у міжкультурній 

взаємодії.  

Міцна основа граматики англійської мови має головне значення для 

результативного спілкування. Граматика формує структурну основу, яка 

дає змогу учасникам навчального процессу відтворювати  свої ідеї чітко 

та зв’язно. Володіння граматичною компетентністю англійської мови 

дає можливість учням комунікувати  ясно, точно та витончено, 

підвищуючи їх рівень знання мови [4, с.174].  

Головною метою роботи є аналіз вимог до опанування 

граматичною компетентністю англійської мови учнями старших класів. 

Вивчаючи Державний стандарт 2020 року та актуальну зараз програму 

для середньої школи, це дослідження має за мету сформувати у учнів 

розуміння основних компонентів і очікувань щодо опанування 

граматикою англійської мови.  

Робота також аналізує наслідки для вироблення навчальних 

програм, перекваліфікації вчителів та дієвого порядку навчання.  

На підставі вивчення програми та державного стандарту можна 

зробити основні висновки щодо вимог до формування граматичної 

компетентності англійської мови гарного  рівня учні школи.  



 
 

Сучасна  програма визначає важливість подання учням об’ємного 

рівня граматики англійської мови. Вона виокремлює необхідність 

залучення різних граматичних форм і структур, таких як: граматичні 

часи, частини мови, форми дієслова, синтаксичні моделі речень. Такий  

систематизований  підхід забезпечує те, що учні мають міцну  

граматичну базу.  

Програма вбачає важливість сучасного відношення до навчання, 

коли учні удосконалюють свої знання та навички, проходячі на різні 

рівні класу. У ньому визначено головні граматичні цикли, які необхідно 

вивчати на всіх зазначених рівнях, що дає можливість по рівнево, 

систематично та розмежовано вивчати граматику.  

Програма наголошує на поєднанні вивчення граматики з іншими 

мовленєвими уміннями, а саме – аудіювання, говоріння, читання та 

письмо. Вона наголошує, що граматика не вивчається опосередкованно, 

а пов’язана з удосконаленням загального опанування мовою. 

Об’єднуючи граматику з прикладним використанням мови, учні можуть 

використовувати граматичні форми у важливихх контекстах [43].  

Програма виокремлює значимість навчання граматики в контексті 

практичного використання мови. Це визначає потребу учнів у 

сприйнятті того, як граматика зв’язана з комунікацією у повсякденному 

житті, і дає змогу їм формувати мовлення точно та правильним  чином. 

Такий підхід забезпечує високу комунікативну компетентність учнів і 

формує у них здатність використовувати мову у повсякденні.  

Програма допомогає розвитку мовної авторитетності, заохочуює 

учнів досліджувати та роздумувати  над граматичними формами та 

моделями. Вона визначає важливість знань граматичних правил, 

використання та виключень. Розвиваючи мовну авторитетність, учні 

можуть швидше вбачати та редагувати граматичні неточності у своєму 

тексті та усному викладі.  



 
 

Програма визначає результативні ступеня оволодіння мовою по 

відношенню до граматичної компетентності. Вона включає конкретні 

пункти щодо граматичної чіткості та рівня достатності, які учні мають 

досягти на певному рівні класу. Це запорука того, що учні перманентно 

прогресують у рівні оволодіння граматикою на протязі усього 

навчального процесу в  школі [43].  

Програма зазначає головну роль вчителів у формуванні 

ефективного навчання граматики. Це виокремлює важливість для  

вчителів володіти англійськими граматичними структурами та 

педагогічними прийомами для впровадження  сприятливого навчального 

процесу. Вчителів мотивують ють до впровадження сучасних 

навчальних стратегій, а саме: чіткі пропозиції, контекстна практика та 

формувальне оцінювання, щоб удосконалити граматичну обізнаність 

учасників навчального процесу.  

Програма наполягає на важливості системного оцінювання 

граматичної обізнаності учнів. Вона мотивує педагогів оцінювати рівень 

сприйняття та оволодіння учнями граматики шляхом багатьох методів 

оцінювання, а саме: інтерактивні заходи, тестування, проєкти та 

завдання на основі рівня здобутків. Поточний  контроль дозволяє 

визначити ефективні сторони учнів і області, які потребують 

пропрацюваня,  чітке  навчання та підтримку [43].  

Програма визначає превалювання контекстуальної форми  

сприйняття у навчанні граматики. Це стимулює вчителів демонструвати 

приклади та вправи, які є дотичними до життя та соціальної сфери учнів. 

Поєднуючи граматичні форми з побутовими ситуаціями, учні  краще 

розуміють та чітко використовують граматичні структури.  

Програма приймає роль прогресу у покращенні граматичного 

навчання. Вона вважає за потрібне включити цифрові ресурси, хмарні 

технології, та мультимедійні інструменти, щоб долучити учнів і 

показати всі існуючи форми роботи для практики. дотичність технологій 



 
 

у вивчення граматики може апгрейдити процес навчання , і зробити його 

захоплюючим та цікавим для учнів.  

Програма визначає різні навчальні бажання та рівень розвитку 

старшокласників. Це стимулює вчителів використовувати стратегії 

відокремлення, щоб закрити потреби певних учнів. Забезпечуючи 

розподільне навчання та емпатію, вчителі повинні спрямовувати свої 

погляди до різних рівнів оволодіння граматикою та забеспечувати те, що 

всі учні отримають можливість удосконалити свою граматичну 

компетентність [6, с. 56].  

Програма акцентує увагу на необхідності знайомства учнів з 

автентичним вживанням мовних кліше, окремих структур. Вона 

спонукає вчителів пропонувати учням матеріали автентичного 

характеру, зокрема, аудіозаписи та відео, щоб дати можливість 

здобувачам ознайомитися з особливостями використання природної 

мови. Розуміючи автентичну мову, учні можуть краще оволодіти 

граматичними правилами в автентичному контексті [5, с.101].  

Програма зауважує важливість комунікації під час навчання 

граматики. Це сприяє активному використанню граматичних структур 

як в усних, так і в письмових завданнях, і тим самим заохочує учнів до 

точного та плавного висловлювання. Надання таких широких 

можливостей для вироблення мови допомагає учням закріпити свої 

знання з граматики та розвинути комунікативну компетентність.  

Програма визнає важливу роль постійного професійного росту для 

педагогів. Це дає змогу вчителям брати участь у безперервному навчанні 

та професійному рості, щоб удосконалити власне сприйняття граматики 

англійської мови та вдалих стратегій викладання. Слідкуючи за  

сучасними дослідженнями та педагогічними підходами, вчителі можуть 

надавати своїм учням ефективне навчання граматиці.  

Програма підтверджує, що оволодіння англійськомовною 

граматичною компетентністю є берперервним  процесом, що не 



 
 

обмежується навчанням у гімназії. Вона підкреслює важливість для 

учнів продовжувати удосконалення своїх граматичних навичок у 

професійній сфері й у повсякденному житті. Думаючи постійно про 

навчання, здобувачі можуть підтримувати й поліпшувати свою 

граматичну компетентність упродовж життя.  

Програма зосереджує увагу на необхідності розвитку граматичної 

точності та правильності мови. Її першочергове завдання – забезпечити 

гімназистів знаннями, що сприяють побудові граматично правильних 

речень і ефективній презентації ідей. Концентруючись на чіткості й 

точності, здобувачі можуть удосконалити писемне та усне мовлення [5, 

с. 96].  

Програма розпізнає важливість дослідження та виявлення помилок 

у граматичних формах. Це мотивує вчителів надавати чіткий відгук про 

граматичні помилки учнів і звертати їх увагу до визначення та 

виправлення цих помилок. Ліквідуючи  розповсюдженні помилки та 

стереотипи, учні мають  підвищіти свої граматичні навички та 

покращити загальний рівень оволодіння мовою.  

Програма схвалює позитивну роль граматики англійської мови в 

розвитку культурного та глобального світобачення. Це спонукає до 

вивчення граматичних структур, що актуалізують культурні чинники. 

Використовуючи відповідні матеріали, учні розвивають досконаліше 

розуміння мови, яка є відображенням культури, а також покращують 

свої навички міжкультурного спілкування [6, с.76].  

У програмі акцентується на формуванні навичок самоосвіти під 

час вивчення граматики. Це мотивує учнів відповідати за власне 

навчання, брати участь у самоосвіті та шукати додаткові можливості для 

подальшого оволодіння граматичними навичками. Самостійно 

навчаючись, учням нескладно вдосконалювати свою граматичну 

компетентність за межами аудиторії.  



 
 

Програма рекомендує постійне оцінювання та використання 

практики зворотного зв’язку під час навчання правилам граматики. 

Зокрема, надає різноманітні методи оцінювання, такі як вікторини, 

тестові завдання, проекти та презентації. Таким чином можна без 

проблем оцінити граматичну компетентність учнів. Щодо зворотнього 

зв’язку, то слід зазначити, що він має бути своєчасним і 

конструктивним. Це дає змогу здобувачам визначити пункти, що 

потребують вдосконалення, і відповідно скорегувати певні недоліки при 

використанні мови.  

Програма підкреслює наявність мовних різновидів. Це сприяє 

розумінню учнями того факту, що їм необхідно упізнавати граматичні 

констукції в різних контекстах, у формальному та неформальному 

мовленні. Учням слід ознайомитися з різними мовними варіантами, так 

вони матимуть змогу пристосувати свої граматичні навички в різних 

ситуаціях й безперешкодно комунікувати з різними співбесідниками.  

Згідно з постулатами програми, знання граматики виходять за 

межі володіння англійською мовою. Тут необхідно звернути увагу на 

розвиток навичок, які можна передавати, зокрема, критичне мислення, 

вміння аналітично досліджувати шляхом навчання граматиці. Знання 

граматики допомагає здобувачам у поліпшенні когнітивних здібностей 

та перенесенні навичок на інші навчальні дисципліни або навіть реальні 

ситуації [6, с.39].  

Під час навчання граматиці відкриваються широкі можливості для 

організації співпраці та спілкування. Зокрема, учні можуть брати участь 

у груповій роботі, дискусіях, обмінюватися думками з метою 

покращення розуміння правил граматики. Співпраця з однокласниками, 

змістовне спілкування допомагає у закріпленні знань з граматики і в 

розвитку навичок міжособистісної комунікації.  

Беззаперечно є також роль граматики у розвитку критичного 

мислення та навичок розв’язання складних питань. Це залучає 



 
 

здобувачів до аналізу граматичнихструктур, допомагає з’ясувати 

специфіку та особливості певних правил при вирішення мовних 

проблем. Завдяки критичному мисленню, здобувачі досконаліше 

розуміють граматику і їх загальний рівень володіння мовою 

покращується. Крім того, учні здатні міркувати та аналізувати мовні 

структури. Це є результатом постійного процесу, який полягає у 

здатності вчити і запам’ятовувати граматичні правила, помічати 

помилки та робити правильний вибір [6, с.76].  

Оскільки мова динамічно та безупинно розвивається, це спонукає 

здобувачів до вивчення особливостей мовних варіацій, а саме, 

регіональні діалекти, відхилення від граматичних норм вживання певних 

структур у неофіційному використанні мови та стандартні граматичні 

умовності. Знайомлячись з варіації мови, здобувачі розвивають 

судження про мову та підвищують комунікативну лабільність.  

Згідно з програмою навчання граматиці може відбуватися на 

міждисциплінарному рівні. Зокрема, увага акцентується на зв’язках між 

граматикою та іншими науками, а саме літературою, історією та 

суспільнознавчими дисциплінами. Такі міждисциплінарні зв’язки та 

інтеграція граматики з іншими науками створюють сприятливе 

середовище для здобувачів у плані розвитку цілісного розуміння мови та 

її використання в різних контекстах [7, с.156].  

Розвиток соціокультурного кругозору при навчанні граматики 

спонукає здобувачів аналізувати, яким чином мова окреслює історичну, 

соціальну, культурну сферу. Вивчення граматики у культурному аспекті 

позитивно впливає на розвиток чутливості до різних точок зору, а також 

допомагає стати дієвими комунікаторами у мультикультурному просторі 

[8, с.26].  

Розвиток продуктивних комунікаційних стратегій за допомогою 

граматичних інструкцій заохочує гімназистів до вивчення та 

використання різних граматичних структур задля точної передачі 



 
 

значення. Оволодіння стратегіями спілкування дає змогу безперешкодно 

та рішуче висловлюватись у різних ситуаціях.  

Слід зазначити, що опанування граматики є постійним процесом, 

що спонукає здобувачів постійно підтримувати розвиток своїх 

граматичних навичок після закінчення гімназії шляхом самостійного 

навчання, через знайомство з оригінальними мовними матеріалами або у 

процесі діяльності, яка безпосередньо споріднена з мовою. Підтримка та 

покращення своєї граматичної компетентності протягом життя 

відбувається завдяки розвитку мислення у безпосерпедньому процесі 

розвитку мови [8, с.42].  

Таким чином, діюча програма для школи гарантує базис для 

опанування граматичною компетентністю. Вона скерована на розвиток 

граматичної правильності та досконалих вмінь здобувачів. При цьому 

увагу зосереджено на прогресивному навчанні, поєднанні з іншими 

мовними навичками, функціональному використанні мови.  Відповідно 

до програми, в ефективному навчанні граматики провідна роль належить 

учителеві, підкреслюється також важливість постійного оцінювання для 

відстеження рівня досягнення успіхів здобувачів. При виконанні 

інструкцій та приписів, зазначених у програмі, вчитель може поліпшити 

граматичну компетентність учнів гімназії та налаштувати їх на 

продуктивне використання мови в різних ситуаціях.  

1.2.  Визначення граматичного мінімуму, що підлягає 

рецептивному засвоєнню 

Базова  задача у вивченні граматики на початковому етапі – навчити 

учнів використовувати її на практиці в комунікативних цілях, а це 

означає “оволодіти навиками змінювати форми слів та з’єднувати слова 

в словосполучення”, тобто опанувати граматичні навички. В методиці 

вивченя граматики є ще безліч нагальних питань, деякі з них 



 
 

вирішуються багатьма  методами по-різному [8, с.26]. Найбільш 

актуальними зараз  є чіткі  питання:  

1) вибірка граматичних явищ з урахуванням мети навчання і 

системність їх засвоєння;  

2) форми презентування граматичних явищ в залежності від виду 

мовної діяльності, в якій їх використовують;  

3) види завдань, спрямованих на автоматизації граматичних явищ та 

утворення граматичних навичок; 

4) роль і значення правил при вивченні граматики [8, с.26].  

Підбір граматичного матеріалу для навчання здобувачів з різним 

рівнем оволодіння мовою, індивідуальних підхід при розподіленні 

граматичного матеріалу є однією з досі не вирішених проблем. Проте 

можна відзначити основні фактори, які слід брати до уваги, коли 

вивчається та чи інша граматичне тема. 

 До таких головних факторів відносяться [9, с.112]:  

1) дидактичне правило відокремлення труднощів та принцип 

подання матеріалу від простішого до складного;  

2) потреба комунікації, тобто важливість вивчати спочатку ті 

граматичні явища, без яких несила забезпечити практичні вимоги 

мовлення, тобто вміння писати, читати, говорити та сприймати 

мовлення на слух у межах тематики курсу;  

3) достатній рівень лексичного запасу. Якщо на певному етапі 

навчання у здобувачів обмежений лексичний запас, і, відповідно, їм 

важко використати нове граматичне явище в різних ситуаціях чи 

проілюструвати достатньою кількістю прикладів, то вивчення нової 

граматичної теми треба перенести на більш пізній час.  Якщо цього не 

зробити, то навчання стане виключно теоретичним. А основне завдання 

при навчанні іноземної мови в гімназії, все ж, спрямоване на розвивиток 

у здобувачів навичок та вміння практичного застосування граматичного 

матеріалу у мовленні.  



 
 

Оскільки навчання є практично спрямованим, потреба вивчення 

мови  є головним фактором при підборі граматичного матеріалу для 

кожного окремого етапу навчання. Такий підхід потребує презентацію 

граматичного феномена, що за певних умов не можливо пояснити на 

даному етапі через обмежені знання здобувачів, або через те, що вони не 

можуть зрозуміти нове поняття, оскільки воно занадто складне й 

потребує багато часу для пояснення. Тому за таких умов граматичний 

матеріал можна вивчати як лексику, тобто для його введення та 

закріплення послуговуються тими самими прийоми та методами, які 

використовуються при роботі з лексичними одиницями.  

Проте існують випадки, коли певне граматичне явище, що спочатку 

було визначене як лексика, надалі узагальнюється за сприятливих умов, 

а саме коли здобувачі вже мають достатнім вокабуляром, щоб 

теоретично осягнути узагальнення. Що стосується граматичних навичок, 

то вони утворюються виходячи з аналогій, що виступають найбільш 

легкими формами. При побудові речень за аналогією здобувачі можуть 

використовувати не окремі слова, а словосполучення, синтагмами, що є 

частиною структури [10, с.173].  

Отже, щоб сформувати нове речення за подобою до 

загальновідомого мовленнєвого взірця, учень має заздалегідь знати всі 

слова в зробленій формі, але він не добирає саму форму слів (відміняє 

іменники, дієслова і т. п.) на практиці неможливо передбачити, що учні 

знають форми всіх слів. Тому, треба розпочинати із самостійного вибору 

словотворень, учень не може використовувати  лише подібність, йому 

потрібні правила, що вкажуть йому  на межі можливого користування 

аналогііями. Виходить що, правила й робота за аналогіями не 

виключають, а чітко доповнюють один одного. Функція  правил та 

аналогії у навчанні та взаємодії між ними залежать від рівня навчання. 

На початковому рівні превалюють вправи, в основі яких є дії за 

аналогією; на наступних етапах завдяки нарощуванню обсягу мовного 



 
 

матеріалу, удосконаленню навичок та вмінь, накопиченню знань з теми 

все більшу роль відіграють правила.  

Торкнувшись правил, необхідно сфокусуватись на питанні про 

характеристику правил. Основним дефектом правил, що зустрічались 

раніше в навчальних посібниках, а іноді є й у сучасних, були: їх 

недоцільний обсяг повідомлення всіх винятків та відсутність інструкцій 

і прикладів на використання правил з метою оволодіння граматичним 

матеріалом. Такі правила не мають користі при досягненні мети 

навчання, яка полягає в оволодіння іноземною мовою. Тому сучасні 

методисти стверджують, що правила, повинні не лише спонукати 

здобувачів до роботи з граматичним матеріалом, а й мати характер 

вказівок до виконання дій. Крім того, вони повинні вживатися лише 

тоді, коли охоплюють велику групу слів. Суміжно з правилами-

вказівками слід використовувати узагальнюючі правила.  

Правила-вказівки допомагають здобувачеві зорієнтуватися при 

утворенні тієї чи іншої граматичної форми. Особливістю таких правил є 

простота, точність, стислість і чіткість, тому їх формулювання має бути 

рідною мовою. На правила відводиться мінімальний проміжок часу, а 

основний час слід відвести на відпрацювання граматичних явищ, без 

яких неможливе практичне оволодіння мовою.  

При вивченні граматики найбільш складним є оволодіння 

способами зміни словоформ, словосполучень в реченні, залежно від 

норм мови, що вивчається, тобто оволодіння операціями та діями, а 

також вироблення певної механічності дій. Щоб подолати ці складнощі, 

слід знайти найбільш продуктивні шляхи навчання гімназистів 

граматичним діям, що складають автоматизовані елементи мовленнєвої 

діяльності [11, с.154].  

Проте граматичні дії представлені у різних видах мовленнєвої 

діяльності (говоріння, аудіювання, читання, письма), кожнен з якиих має 

свою специфіку. При говорінні завданням мовця є використання 



 
 

потрібної мовленнєвої форми, щоб максимально точно передати свої 

думки, інакше комунікація може не відбутися.  

При аудіюванні форму вже дано і за нею потрібно точно передати 

зміст. Одне й те саме граматичне явище можна використовувати як при 

формуванні, так і при сприйнятті мовлення, тобто в продуктивній і у 

рецептивній мовленнєвій діяльності; тому завдання для навчання 

граматики мають як репродуктивний, так і рецептивний характер. У 

гімназії на початковому рівніі вивчаються не всі граматичні явища 

іноземної мов, а спеціально підібраний активний та пасивний 

граматичний мінімум.  

Для вираження власних думок іноземною мовою учень має 

оволодіти тими граматичними структурами, які входять до активного 

граматичного мінімуму. Пасивний граматичний мінімум містить такі 

граматичні структури, які здобувачі можуть не застосовувати при 

висловленні власних думок, але вони необхідні для сприйняття і 

розуміння мовлення. Для цього треба знати як активний, так і пасивний 

граматичний мінімум [12, с. 34].  

Таким чином, основними завданням у вивченні граматичного 

матеріалу з іноземної мови спочатку є оволодіння граматичними 

навичками мовлення – репродуктивними, тобто граматичними 

навичками говоріння й письма, та рецептивними, тобто граматичними 

навичками аудіювання і читання [12, с. 39].  

Стратегії  формування англійської граматичної компетентності у 

старшокласників мають на увазі виконання різнних вправ, завдань, 

методів, прийомів, засобів, які відіграють позитивну роль в успішному 

навчанні.  

Інтерактивні вправи, зокрема, мобільні додатки з онлайн-

вікторинами, граматичними іграми тощо, можуть задіяти здобувачів до 

активної роботи у процесі навчання. Такі вправи дають змогу отримати 

зворотний зв’язок, відслідковують досягнення і надають потужне 



 
 

навчальне середовище, яке спонукає здобувачів активно вивчати 

граматику [14].  

Побудувати і розробити граматичну діяльність, що пов’язана з 

життям та колом інтересів здобувачів, сприяє створенню досвіду 

навчання. Вчителі можуть використовувати оригінальні матеріали, 

наприклад, газетні статті, віршовані тексти, відеофрагменти та діалоги, 

що показують використання граматичних структур в реальному житті. 

Приміняючи граматику у практичних ситуаціях, здобувачі можуть 

краще розуміти та використовувати правила граматики.  

Активна участь здобувачів у виконанні комунікативних завдань 

допомагає застосовувати граматику як у рольових іграх, дебатах, 

дискусіях, так і в групових проектах, що сприяє спілкуванню мовою, яка 

вивчається. Такі вправи підвищують рівень впевненості і формують 

вільне мовлення, і при цьому зміцнюють правильну граматичну вимову.  

Використання завдань, пов’язаних з аналізом та корекцією помилок 

дає можливість здобувачам знаходити та редагувати власні граматичні 

похибки. Учитель може запропонувати  приклади текстів або роботи 

здобувачів, які містять типові помилки. Далі здобувачі самі їх 

аналізують, і, знаючи основні граматичні правила, здатні виправити їх. 

Це удосконалює самосвідомість і сприяє у засвоєнні  граматичних 

понять [15, с. 55].  

Письмові завдання граматичного змісту дозволяє здобувачам 

відпрацьовувати граматичну точність у письмовій формі. Можна дати 

написати твір або оповідання, які треба оформити з використанням 

певних граматичних явищ. Обов’язково треба  надати конструктивний 

аналіз щодо письма учнів. Це допоможе їм осягнути граматичні правила 

в контексті та покращити навички письма.  

Посібники, підручники, оформлені у вигляді схем, діаграм та 

скомпоновані у формі таблиць, можуть допомогти у презентації та 

граматичних правил. Візуалізація сприяє учням у розумінні складних 



 
 

граматичних структур. Тому перелічені засоби є надійними довідниками 

у процесі самостійного навчання [16, с. 32].  

Опрацювання граматичних онлайн-ресурсів, зокрема веб-сайтів, 

перегляд відеоуроків робота з інтерактивними граматичними 

платформами, може допомогти у самостійному навчанні та додатковій 

тренувальній практиці. Здобувачам можуть бути доступні граматичні 

пояснення на основі прикладів і завдань, підібраних індивідуально з 

урахуванням специфічних особливостей кожного учня, у їх власному 

темпі, що дозволить їм зміцнювати сприйняття граматичних понять поза 

уроками.  

Залучення елементів гри у вивчення граматики може посилити 

мотивування. Можна заохочувати системою балів, значками або 

нагородами за виконання граматичних завдань. У такий спосіб вивчення 

граматики стає більш захоплюючим і обѓрунтованим для учнів, створює 

атмосферу змагання, розваг.  

Слід пропонувати спільні навчальні заходи, зокрема, роботу в 

парах, групові дискусії та зворотній зв’язок однокласників. Це створює 

інтерактивне і зручне навчальне середовище. Здобувачі можуть 

колективно виконувати граматичні вправи, обмірковувати правила 

граматики та пропонувати аргументований відгук колегам. Такий 

колективний підхід розвиває почуття спільності, єдності та вдосконалює 

стосунки між членами колективу, в межах соціального середовища. Таке 

розуміння між учнями відбувається через їх взаємодію [17, с.28]. 

Ознайомлення гімназистів з автентичним мовним середовищем 

відбувається через оригінальні тексти, аудіо- чи відео- контент, що 

допомагає розвивати граматичні навички. Читання літератури, 

прослуховування аудіо фрагментів, перегляд художніх або 

документальних фільмів, робота з автентичним матеріалом в цілому – це 

все чинники, які пропонують учням натуральні мовні структури для 



 
 

використання. Їх безпосередній  вплив сприяє розумінню граматики та 

пришвидшує засвоєння мови [18, с.90].  

Отже, формування граматичної компетентності у здобувачів освіти 

в гімназії вимагає виконання різних завдань з використанням прийомів 

та інструментів,що відповідають потребам і сприяють мотивації 

учасників  навчального процесу. Інтерактивні граматичні вправи, робота 

з текстом, вправи на вдосконалення комунікативних навичок, аналіз і 

коригування помилок, граматичні письмові завдання, візуальні 

посібники та підручники, онлайн-ресурси, ігрова діяльність, групове або 

колективне навчання та автентичне мовне середовище грають ключову 

роль продуктивному опануванні граматики англійської мови. 

Використання цих прийомів і методів допомагає учителеві у створенні 

привабливого та комфортного навчального середовища, яке мотивує 

старшокласників до вивчання граматики, розвиває їхграматичні 

навички, і підкказує як застосовувати граматичні структури адкватно і 

грамотно.  

Учитель виступає у ролі мотиватора, який спрямовує та сприяє 

формуванню граматичної компетентності здобувачів.  І саме учитель 

повинен глибоко розуміти граматичні поняття й ефективні стратегії 

навчання. Чітко пояснюючи, розробляючи захоплюючі вправи та 

завдання, пропонуючи конструктивний аналіз виконаної роботи і 

створюючи сприятливе середовище для опанування науки, учитель може 

допомогти своїм підопічним розвинути міцний фундамент в царині 

граматики англійської мови. 

Англійськомовна граматична компетентність найкраще 

розвивається у процесі поступового прогресування навчання. Починати 

слід з фундаментальних граматичних структур і плавно вводити більш 

комплексні поняття, так учні можуть поволі розвивати свої знання. 

Вчителям треба складати інструкції і давати можливість практикуватися 

і відпрацьовувати, виконуючи тематичні вправи на закріплення на 



 
 

кожному етапі, щоб впевнитися, що здобувачі засвоїли основні правила 

граматики, перш ніж ускладнювати матеріал [19, с.211].  

Коректування граматичних неточностей є важливим у формуванні 

граматичної компетентності. Учитель має сконцентруватись на тому, 

щоб спрямовувати здобувачів на виявлення та редагування власних 

граматчних недоліків, сприяючи мовній обізнаності. Продуктивний 

зворотній зв’язок так само повинен беззаперечно бути присутнім, щоб 

підтримати здобувачів у намаганні розуміти причинуі сутність їхніх 

помилок і спрямувати їх до правильного мовлення.  

Введення автентичного використання мови для гімназистів є 

важливим при формуванні граматичної компетентності. Вчитель 

повинен залучати автентичні тексти зі справжнього життя, відео та аудіо 

матеріали, щоб презентувати учням структури та особливості 

використанням природної мови. Оригінальний мовний матеріал слугує з 

користю здобувачам у розвитку інтуїтивного відчуття граматики та 

допомагає грамотно використовувати правила граматики в різних 

ситуаціях [20, с.75].  

Мовна практика повинна бути регулярною, оскільки це важливо для 

опанування англійськомовною граматичною компетентністю. 

Здобувачів варто заохочувати до самостійної роботи не лише під час 

уроків, а й поза ними. Серед основних видів діяльності зазначимо 

наступні: самонавчання, виконання вправ, індивідуальне читання та 

спілкування на різні теми з носіями англійської мови. Регулярно 

практикуючи граматичні вправи, здобувачі укріплюють своє розуміння, 

засвоюють правила та вільно використовують мову.  

Позитивне налаштування на вивчення граматики має велике 

значення для досягнення успіхів учасників навчального процесу. 

Учитель повинен створити сприятливу та комфортну атмосферу в класі, 

аби налаштувати на впевненість і позбавити учнів тривожного відчуття. 

Слід наголошувати на актуальності і практичності граматики в 



 
 

продуктивному спілкуванні. Для цього вчитель може спонукати учнів до 

сприйняття вивченого граматичного матеріалу як засобу покращення 

мовних навичок [21, с. 19].  

Формування англійськомовної граматичної компетентності 

гімназистів слід розглядати не як остаточну ціль, а як основну в навчанні 

граматики. Здобувачів слід залучати до розгляду граматики як 

динамічного аспекту мови, що розвивається і потребує постійної 

практики та покращення. Виховання захопленості й інтересу до 

вивчення мови та сприяння розумінню її граматичних структур дають 

здобувачам змогу відповідально ставитися до своєї навчальної 

діяльності за межами навчального закладу [22, с.38].  

Таким чином, зауважимо, що формування граматичної 

компетентності вимагає сумісної роботи учителів і здобувачів освіти. 

Вчителі беззаперечно сприяють поступовому прогресу шляхом 

застосування стратегії коригування помилок, використання 

оригінальних текстів і вправ до них, заохочення до участі в регулярній 

практиці, культивування позитивного ставлення здобувачів до освіти в 

цілому, і конкретно до граматики англійської мови. Всі ці фактори 

допомагають учням розвинути міцну базу граматики англійської мови і 

покращит знання мови, озброїтися необхідними навичками для 

ефективної комунікації в різних приватних, наукових та професійних 

умовах.  

  



 
 

РОЗДІЛ 2  

МЕТОДИКА ФОРМУВАННЯ  РЕЦЕПТИВНИХ ГРАМАТИЧНИХ 

НАВИЧОК НА СЕРЕДНЬОМУ ЕТАПІ НАВЧАННЯ 

2.1. Підходи до розробки комплексних вправ для формування 

рецептивних граматичних навичок 

Досліджуючи  та аналізуючи навчальний процес в гімназії, можна 

зазначити, що здобувачі освіти середньої ланки мають достатній рівень 

знань для використання в навчальному процесі різноманітних 

навчально-методичних комплексів, виданих зарубіжними методистами. 

Беремо до уваги підручник, рекомендований для впровадження в 

освітній процес Міністерством освіти і науки України. Він відповідає 

стандартам освіти в Україні  

Це укомплектоване видання Focus,  яке містить підручник для 

учнів, робочий зошит та збірку тестових завдань. Крім того у комплекті 

є книга для вчителя, а також аудіо- та відеозаписи для виконання вправ 

на аудіювання  [45; 46].  

У підручнику, простежується дотримання принципових вимог, 

зокрема системність та комплексний підхід до укладання навчального 

матеріалу з урахуванням особливостей тематики, порядку викладення 

матеріалу тощо. Структура навчально-методичного комплексу охоплює 

усі види мовленнєвої діяльності (говоріння, читання, аудіювання, 

письмо), значний відсоток займає граматичний матеріал та вправи до 

нього. В цілому, завдання відзначаються різноманітністю та 

варіативністю.  

Здобувачам пропонуються на вивчення такі теми: “Живи й учись”, 

“Людина і природа”,  “Життєвий простір”, “Шопінг”, “На роботі” 

“Космічна галузь” “Планета Земля”. 



 
 

Кожна тема складається з підтем, у яких передбачено виконання 

завдань різних видів мовленнєвої діяльності: знайомство з тематичним 

вокабуляром, тексти для читання, вправи на аудіювання, письмові 

завдання, вправи для розвитку монологічного та діалогічного мовлення, 

граматичні правила і тренувальні вправи на їх закріплення, тобто, 

підручник містить завдання, що стають у нагоді з метою розвитку 

орфографічних навичок та писемного мовлення.  

 Також при аналізі навчально- методичного комплексу ми помітили 

певні вправи для формування та удосконалення іншомовної граматичної 

компетентності: це рецептивні та репродуктивні завдання на вивчення 

граматичних явищ, зокрема, дієслівні часи, пасивний стан дієслів,  

множина іменників, модальні дієслова, непряма мова, узгодження часів, 

умовні речення, типи питань, числівники, ступені порівняння 

прикметників тощо.  

  Підручник Focus містить багато цікавих, інтерактивних 

підрозділів. А саме: оглядова частина, у якій використано матеріал для 

перевірки знань та розуміння здобувачами лексики, граматики тощо; 

таблиця зі лексичними одиницями до кожної теми та вправ. В ній 

розміщено саме слово, його переклад та транскрипція; є також сторінки 

зрізними відео вправами, в яких представлено комунікативні ситуації, 

що включають граматичні структури; у підрозділі, що містить додаткові 

правила та приклади застосування граматичних конструкцій, 

пропонується ціла низка граматичних завдань на закріплення знань.  

Слід зазначити, що у підручнику є наступні види вправ: 

репродуктивні, а саме, вправи на трансформацію, на розширення або 

завершення зразка мовлення, а також для самостійного вживання у 

діалогічному або монологічному мовленні, а також рецептивні вправи, у 

яких, наприклад, необхідно знайти або впізнати певну граматичну 

структуру, дати відповіді на запитання, обрати граматичну структуру за 

контекстом або виконати вправу на диференціацію. 



 
 

 



 
 

 

 



 
 

 

 



 
 

 

 



 
 

Запропонований нижче приклад завдання на вибір граматичних 

структур з контексту є розповсюдженою рецептивною вправою у 

робочому зошиті Focus.  

 

Отже, зазначимо, що матеріали  підручника є корисними і 

відповідають програмі курсу,  вони є дієвими, оскільки сприяють не 

лише формуванню всіх видів мовленнєвої діяльності, а й інтегративних, 

комунікативних та пізнавальних умінь і комунікативно-мовленнєвих 

навичок. Дослідивши  підручники, ми зробили висновки, що є дефіцит  

вправ на розвиток рецептивних граматичних навичок англійської. Тому 

наступним нашим завданням стало розробити систему вправ на розвиток 

рецептивних граматичних навичок. 

 

2.2. Система вправ на розвиток рецептивних граматичних 

навичок 

Завдання цього підпункту полягає у розробці власної системи вправ 

для пояснення і закріплення пасивного граматичного матеріалу, що 

спрямовано на розвиток рецептивних граматичних навичок учнів 

гімназії. 

Наприклад, до тексту “English Food” пропонуємо наступні 

завдання: 

 



 
 

I. Say whether the following sentences are true or not: 

1. English food has a good reputation abroad. 

2. As arule the food is rather dull and not always attractively presented. 

3. It is impossible to get an adequate meal at a reasonable price. 

4. The traditional English breakfast is a full meal.  

5. Yorkshire ham is a dinner speciality. 

6. Tea or coffee is drunk with the meal. 

7. English veal is good, but English pork is sometimes disappointing. 

8. Apple pie is a favourite sweet. 

9. English cheeses deserve to be better known than they are. 

10.  English beer is not strong. 

 

II. Answer the questions: 

.   Why has English food a poor reputation abroad?  

2. In what circumstances does one enjoy a meal most?  

3. What sort of meal is the traditional English breakfast? 

4. What is the characteristic feature of English food?  

5. What kinds of cheese do English people have? 

6. What is Stilton?  

7. What goes well with English strawberries and raspberries? 

8.  What should one drink with English food? 

 

III. Explain the meaning of the following words: 

-restaurant; 

-nourishment; 

-snack; 

-tasty; 

-substantional; 

-unsurpassed; 

-to grill; 



 
 

-pork; 

-trout; 

-ingredients. 

 

IV. Complete the following sentences: 

1.English food has ………abroad. 2. The Englishman eating in a 

…………restaurant is usually……3. For  those with money ……, there are 

restaurants that ……with the best ones in any country. 4. In many countries 

…is rather a snack than ……5. Many English people now take 

………breakfast only on…… 6. The traditional …… is based on …, simply-

cooked …7. The “king of cheeses” is …, a blue-veined cheese both ………, 

and at its best when ………with it. 8. In Devon ………is made, which goes 

well with English ……… 

 

V. Translate into English: 

готувати їжу у великій кількості; їжа втрачає смак; атмосфера 

розкутості; для початку; неперевершений смак; картопля в мундирі; 

сири – найкращі, якщо їх вживати з портвейном. 

 

VI. Choose the word which is out of place in each logical line. Explain 

your choice. 

1. breakfast, lunch, dinner, snack, supper. 

2. Cheddar, Cheshire, Yorkshire, Lancashire. 

3. restaurant, appartment, cafe, bar. 

4. tea, pudding, lemon-juice, coffee, ale. 

5. veal, trout, salmon, herring. 

6. fork, spoon, napkin, knife. 

 

VIII. Imagine, you have just come from England. Speak for and 

against English food. 



 
 

Отже, використання автентичного матеріалу для розробки вправ та 

завдань на розвиток рецептивних граматичних навичок дає безмежні 

можливості для підняття рівня зацікавленості здобувачів у вивченні 

англійської мови. А такі вправи, у свою чергу, допомагають не лише 

удосконалити рецептивні та продуктивні види мовленнєвої діяльності, а 

й підвищити рівень особистих здобутків учнів. Зокрема, такі вправи 

сприяють розвиткові комунікативних здібностей гімназистів, 

збільшенню їх лексичного запасу, граматичній обізнаності та прогресу у 

навчанні загалом. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

ВИСНОВКИ 

Таким чином, розглядаючи особливості рецептивних граматичних 

навичок, можна зробити висновки, що діюча програма для школи 

забезпечує основу для опанування граматичною компетентністю. Вона 

має на меті розвиток граматичної правильності та досконалих вмінь 

здобувачів. При цьому ставиться акцент на прогресивне навчання, 

поєднання з іншими мовними навичками, функціональному 

використанні мови.  Відповідно до програми, в ефективному навчанні 

граматики провідна роль належить учителеві, підкреслюється також 

важливість постійного оцінювання для відстеження рівня досягнення 

успіхів здобувачів. При виконанні інструкцій та приписів, зазначених у 

програмі, вчитель може поліпшити граматичну компетентність учнів 

гімназії та налаштувати їх на продуктивне використання мови в різних 

ситуаціях.  

Крім того, формування граматичної компетентності вимагає 

сумісної роботи учителів і здобувачів освіти. Вчителі беззаперечно 

сприяють поступовому прогресу шляхом застосування стратегії 

коригування помилок, використання оригінальних текстів і вправ до 

них, заохочення до участі в регулярній практиці, культивування 

позитивного ставлення здобувачів до освіти в цілому, і конкретно до 

граматики англійської мови. Всі ці фактори допомагають учням 

розвинути міцну базу граматики англійської мови і покращит знання 

мови, озброїтися необхідними навичками для ефективної комунікації в 

різних приватних, наукових та професійних умовах.  

Розглянувши структуру навчально-методичного комплексу Focus, 

та проаналізувавши його зміст, доходимо висновку, що матеріали  

підручника є корисними і відповідають програмі курсу, вони є 

ефективними, оскільки сприяють не лише формуванню всіх видів 

мовленнєвої діяльності, а й інтегративних, комунікативних та 

пізнавальних умінь і комунікативно-мовленнєвих навичок. Однак, на 



 
 

нашу думку, у підручнику бракує завдань на розвиток рецептивних 

граматичних навичок англійської. Тому нашим завданням було 

розробити систему вправ на розвиток рецептивних граматичних 

навичок. Для цього ми використали автентичні тексти, що виявилося 

досить успішним. Це дало можливість для підвищення мотивації 

здобувачів у вивченні англійської мови. А такі вправи, у свою чергу, 

допомагають не лише удосконалити рецептивні та продуктивні види 

мовленнєвої діяльності, а й підвищити рівень особистих здобутків учнів. 

Зокрема, такі вправи сприяють розвиткові комунікативних здібностей 

гімназистів, збільшенню їх лексичного запасу, граматичній обізнаності 

та прогресу у навчанні загалом. 
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